

# Кому нужна Кабора-Басса?

Г. ГАЛЬПЕРИН

**Ч**ЕМ сильнее разгорается в последних колониях Африки национально-освободительное движение, тем строже становятся циркуляры португальских цензоров. Правда об этих колониях хранится за семью печатями. Однако в последнее время одно событие колонизаторы не только не замалчивают, а, напротив, всячески рекламируют. Речь идет о составлении проекта гидроэнергетического комплекса Кабора-Басса на реке Замбези в Мозамбике.

Сначала несколько слов о самом проекте. Предполагается соорудить ГЭС мощностью в два миллиона киловатт (называют иногда цифру и в 3,4 миллиона). Стоимость ее строительства составит около 365 миллионов долларов. Не много таких дорогостоящих объектов можно насчитать в Тропической Африке!

Немедленно возникают два вопроса. Откуда взялась идея такого грандиозного сооружения? Как решилась на это Португалия, самое маломощное империалистическое государство, которое к тому же 40 процентов своего бюджета тратит на содержание 120-тысячной колониальной армии в Африке?

Этот проект — совместное детище Португалии и ЮАР, в первую очередь ЮАР. Ибо именно для этой страны предназначена большая часть энергии проектируемой ГЭС. И в то же время, как показали расчеты, Кабора-Басса будет удовлетворять общие потребности ЮАР в электроэнергии только на восемь процентов.

И здесь мы подходим к одному из действительно убедительных объяснений проекта Кабора-Басса. Его дает американский журнал «Африка рипорт»: «Существуют политические побудительные интересы, связанные с политикой премьера Форстера «Назад, в глубь Африки!». Одновременно это поддержка дружественного португальского соседа, хотя и не в форме открытой подачи. Чисто экономический, казалось бы, проект оборачивается и политическим бизнесом. Кабора-Басса — один из трамплинов разрабатываемой правительством ЮАР, «Англо-американ корпорейшн» и их неокOLONиалистскими покровителями в Европе и Америке политики наступления на свободную Африку. Основные пункты этой политики в данном случае следующие.

Пункт первый. Совершенно очевидно, что Португалии, даже вместе с ЮАР, без финансовой помощи крупнейших монополий не одолеть сооружение такого грандиозного объекта, как Кабора-Басса. На торги по контрактам приглашены фирмы ФРГ, Франции, Японии, Англии, Швеции. Одна из основных целей проекта как раз и заключается в привлечении к активному участию в этой затее иностранного капитала. В случае осуществления строительства монополии получают объект, выдвинутый непосредственно

к «линии огня» между расистским Югом и независимой Африкой, к ее форпостам — Замбии и Танзании. Тем самым на арену политической и военной борьбы на юге Африки выступает мощная группа империалистических монополий, которая, естественно, будет заинтересована в укреплении стабильности, статус-кво в этом беспокойном районе. Одновременно преследуются и политические рекламные цели. Португальские колонизаторы как бы заявляют: «Смотрите, мы строим такое грандиозное сооружение на повстанческом Севере — следовательно, не так уж плохи наши дела».

Пункт второй. Кабора-Басса и связанный с ней комплекс гидротехнических и ирригационных сооружений — база обширной переселенческой колонизации долины реки Замбези в Мозамбике. Португальские власти разрабатывают план переселения на север своей колонии до миллиона белых колонистов, главным образом эмигрантов из метрополии. Предполагается убить двух зайцев — решить в какой-то степени проблему занятости в самой Португалии и создать на границе с независимой Африкой «белый кордон». Интересно, что на осваиваемых землях близ Кабора-Басса предусматривается создать крупные товарные хозяйства, то есть создать армию земельных собственников, которые по своему социальному положению и экономическим интересам стали бы рьяными защитниками колониальных порядков. В качестве дешевой рабочей силы — батраков для новых хозяев — португальцы, несомненно, думают использовать согнанное с насиженных мест население северных округов Мозамбика. Португалия и ЮАР давно вынашивали эту идею.

Пункт третий. Кабора-Басса — важный стратегический объект. Португальцы относят округ Тете, где предполагается строительство, к так называемым «районам ограниченных мятежных выступлений». Но неподалеку — северные провинции Мозамбика Ньяса и Кабу-Делгаду, где колонизаторам по-настоящему страшно. К западу от Кабора-Басса, в Родезии, резко активизировали свои действия отряды патриотов — борцов против режима Смита. Проектировщики пока только лазают по склонам ущелья Замбези, а на месте будущей стройки расположился батальон южноафриканских (!) солдат, и число португальских войск в «спокойном округе» Тете увеличилось с 8 до 15 тысяч. Комплекс Кабора-Басса должен расщепить очаги партизанской борьбы на севере Мозамбика и на севере Родезии, не дать им возможности слиться. Выявляется, таким образом, еще одно назначение Кабора-Басса — служить своего рода военной базой расистов.

Патриотические силы Мозамбика без труда раскрыли империалистическую сущность маневра с Кабора-Басса. В английской «Таймс» было опубликовано заявление руководства Фронта освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО), в котором затея с Кабора-Басса расценивается как часть «паучьей сети, составленной белым Югом». ФРЕЛИМО считает, что эта «сеть гораздо сложнее, чем просто экономическое сотрудничество» расистско-колониальных режимов на юге Африки. Огонь партизанской войны переметнулся и в округ Тете. Южноафриканский журналист Колин Лигем в этой связи недавно писал, что «Кабора-Басса стала ключевым пунктом в вооруженной борьбе в Мозамбике». Патриоты свободной Африки намерены разоблачить рекламную шумиху о «чисто экономическом» характере проекта Кабора-Басса. Они преисполнены решимости не допустить, чтобы реклама стала реальной угрозой появления близ границ независимой Африки мощного аванпоста расистов и колонизаторов.